VERIFICA DI STORIA
1. collega ciascun termine alla definizione corretta:
allodio  enfiteusi   giogo   appendizi   corvées   bannalità   mezzadria   carruca
………………………………………………………..terra libera da vincoli feudali posseduta in piena proprietà.
………………………………………………………..oneri accessori in natura dovuti per contratto al padrone.
………………………………………………………..tributi in denaro o in natura che il padrone ha diritto di imporre sull’uso di installazioni o strutture di pubblica necessità.
………………………………………………………..aratro pesante
………………………………………………………..prestazioni d’opera obbligatorie sul fondo del padrone.
………………………………………………………..contratto agrario simile alla colonia parziaria ma con la concessione del terreno in uso per più generazioni.
………………………………………………………..strumento usato come mezzo di attacco per i bovini.
………………………………………………………..contratto agrario nel quale il concedente e il conducente si associano, dividendo oneri e benefici, per la conduzione del fondo. 

2. completa la mappa concettuale con le conseguenze dell’estensione degli spazi coltivati

 	

 (
estensione degli spazi coltivati 
)	





3. completa la tabella con le informazioni relative ai contenuti dei contratti agrari esaminati nell’atlante storico 
	
	Anno 
	Tipo di contratto 
	Tipo di affitto 
	Vi sono coorvées?
	Vi sono vincoli feudali?

	Saint-Germain-des-Pres 
	
	
	
	
	

	Lucca 
	
	
	
	
	

	Siena
	
	
	
	
	

	Modena
	
	
	
	
	


4. rispondi scegliendo l’alternativa corretta 
l’aratro leggero si adatta meglio:                                                                                                                                           -ai terreni paludosi                                                                                                                                                                                                        -ai terreni continentali                                                                                                                                                                              -ai terreni mediterranei
l’aratro pesante si adatta meglio:                                                                                                                                                                               -ai terreni sabbiosi                                                                                                                                                                                                                 -ai terreni continentali                                                                                                                                                                     -ai terreni mediterranei
la diffusione dell’aratro pesante è massima                                                                                                                      -nell’area mediterranea                                                                                                                                                               -nell’area continentale                                                                                                                                                                       -nella fascia centrale dei Balcani
la carruca è:                                                                                                                                                                                      -l’aratro leggero                                                                                                                                                                               -l’aratro pesante                                                                                                                                                                                                                                                         -il giogo per i buoi 
5. riordina cronologicamente gli avvenimenti elencati, indicando a fianco di ciascuno il secolo o i secoli in cui va collocato

dieta di Roncaglia     …………………………………                                   
constitutio de Feudis ………………………………
battaglia di Legnano ………………………………
battaglia di Hastings ………………………………
scisma d’Oriente ……………………………………
fondazione del regno normanno di Sicilia ………………………………………


………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

